



В центре Геннадий Розенберг

30 мая доктору биологических наук, профессору, члену-корреспонденту Российской академии наук, директору института экологии Волжского бассейна РАН Геннадию Розенбергу исполняется 60 лет!

Страницы биографии юбиляра самые обычные, но яркие. Родился в 1949 году в Уфе. В 1971-м окончил физико-математический факультет (со спецкурсами биологического факультета) Башкирского государственного университета. Так сложилось, что еще в студенческие годы он серьезно и, как оказалось, надолго увлекся наукой. Его первая из более чем 650 публикаций (в том числе 50 монографий) появилась в 1969 году и была посвящена анализу процедуры создания сообщений.

Дальнейшая деятельность Геннадия Самуиловича связана с академией наук. В 1973 году он стал инженером отдела физики и математики башкирского филиала АН СССР, возглавил лабораторию геоботаники. В 1977 году в Московском государственном университете защитил кандидатскую диссертацию «Приложение теории распоз-

нания образа к задачам геоботанической индикации», а через семь лет в Тартуском государственном университете — докторскую диссертацию на тему «Математическое моделирование в экстенсивных и интенсивных геоботанических исследованиях». В 1981-м — лауреат премии Московского общества испытателей природы за разработку методов количественной геоботаники.

В 1987 году Геннадий Самуилович перешел на работу в недавно созданный, а потому еще молодой институт экологии Волжского бассейна АН СССР (ИЭВБ, Тольятти), где возглавил лабораторию моделирования экосистем, которая существует и сегодня. Вполне закономерно, что, когда решался вопрос о первом руководителе академического института, Розенберг на выборах 1990 года набрал достаточно много голосов своих сторонников. Но по рекомендации Москвы в рамках эксперимента был создан директорский триумвират. Три претендента, набравшие большинство голосов, стали руководителями ИЭВБ по одному году каждый: Виктор Попченко, Георгий Краснощеков и Геннадий Розенберг. По окончании эксперимента прошли

новые выборы директора, им стал Розенберг, набравший подавляющее и неоспоримое большинство голосов.

Ныне в полной мере можно назвать институт детишем юбиляра. За 17 лет руководства Розенбергом институт не только укрепился, занял свою нишу в мировой науке, но и стал академическим центром на Волге, авторитетнейшей организацией с талантливым коллективом научных сотрудников.

Именно с ИЭВБ связан полет творчества Геннадия Самуиловича. В Тольятти он разрабатывает процедуру экологического прогнозирования «модельный штурм», экспертную систему для экологического анализа крупных регионов и проводит комплексный анализ

Волжского бассейна и его отдельных элементов (Самарская область, Тольятти). Эта работа удостоена первой премии Госкомприроды СССР. Все это впервые вылилось в разработку критериев устойчивого развития территорий различного масштаба. Методы нашли свое применение для решения практических задач при геоботанических и экологических исследованиях.

За цикл данных научных работ Геннадию Розенбергу дважды присуждалась государственная стипендия. За большой вклад в развитие региональной экологии он дважды становился лауреатом губернской премии в области науки и техники, а в год своего юбилея был удостоен премии губернатора Самарской области. Активная на-

учно-организаторская и педагогическая деятельность Геннадия Самуиловича была признана на государственном уровне, и в 2000 году его избирают членом-корреспондентом РАН по отделению общей биологии и присваивают почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ».

Геннадий Самуилович является действительным членом ряда общественных академий и научных организаций: Московского общества испытателей природы, Русского ботанического общества, Нью-Йоркской академии наук экологии и безопасности жизнедеятельности, Российской экологической академии, Международной академии туризма и Российской академии естественных наук.

Активная и высокопрофессиональная преподавательская деятельность Розенberга подтверждена в 1995 году присвоением ему звания профессора. Среди его учеников 20 кандидатов, 6 докторов наук.

Геннадий Самуилович полон сил, энергии, творческих замыслов. От имени многочисленных коллег из разных стран и городов, друзей, учеников, сотрудников желаем юбиляру крепкого здоровья, личного счастья и осуществления планов.

**От всей души!
С юбилеем вас,
Геннадий Самуилович!**

60 лет — это всего лишь достижение зрелости. Все остальное у вас есть: энергия, жизнелюбие, крепкая семья, интеллект, интелигентность, обаяние и, конечно, острый юмор.

Посвятить свою жизнь служению науке, изучению живой природы и возможных последствий техногенного характера — это смелый поступок в наше время.

Искренне желаем вам здоровья, счастья и удачи!

**Коллектив национального парка «Самарская Лука»
во главе с директором Александром Губернаторовым**

Коллектив
института экологии
Волжского бассейна